

中共吕梁市委机关报

**吕梁日报社出版** 国内统一刊号:CN14 - 0028 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

2020年12月

星期五

农历庚子年十月二十

第 10149 期 今日8版

#### 珍爱信用记录 享受幸福人生 守护好您的"经济身份证"

#### ♣ 吕梁市征信查询咨询电话

征信查询服务机构	机构地址	咨询电话	征信查询服务范
中国人民银行吕梁市中心支行	吕梁大道纬十九路(吕梁市政务服务中心)	0358-8219050 0358-8219061	离石区
招商银行吕梁分行 (吕梁市个人信用报告代理自助查询网点)	离石区长治路西北1号(招商银行吕梁分行)	0358-2274841	离石区
中国人民银行交城支行	山西省吕梁市交城县天宁街29号	0358-3522506	交城县
中国人民银行文水支行	山西省吕梁市文水县大陵街	0358-3027231	文水县
中国人民银行汾阳支行	山西省吕梁市汾阳市英雄北路13号	0358-7223200	汾阳市
中国人民银行孝义支行	山西省吕梁市孝义市孝和街	0358-7643707	孝义市
中国人民银行中阳支行	山西省吕梁市中阳县凤城南街29号	0358-5027096	中阳县
中国人民银行柳林支行	山西省吕梁市柳林县贺昌大街53号	0358-4024037	柳林县
中国人民银行石楼支行	山西省吕梁市石楼县新建路	0358-5727045	石楼县
中国人民银行交口支行	山西省吕梁市交口县青城大街小交口村	0358-5423231	交口县
中国人民银行岚县支行	山西省吕梁市岚县人民路131号	0358-6724561	岚 县
中国人民银行方山支行	山西省吕梁市方山县方正街宾馆北巷4号	0358-2177086	方山县
中国人民银行临县支行	山西省吕梁市临县东关街136号	0358-2309070	临县
中国人民银行兴县支行	山西省吕梁市兴县水泉湾151号	0358-2175608	兴 县

中共中央政治局常务委员会召开会议

### 听取脱贫攻坚总结评估汇报

#### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月3日电中共中央政治局常务委员会12月3日召开会议,听取脱贫攻坚总结评估汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

习近平指出,党的十八大以来,党中央团结带领全党全国各族人民,把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,充分发挥党的领导和我国社会主义制度的政治优势,采取了许多具有原创性、独特性的重

大举措,组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。经过8年持续奋斗,我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫,取得了令全世界刮目相看的重大胜利

习近平强调,脱贫攻坚的重大胜利, 为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基 础,极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感,彻底改变了贫困地区的面貌,改善了生产生活条件,提高了群众生活质量,"两不愁三保障"全面实现。在脱贫攻坚实践中,党中央坚持人民至上、以人为本,把贫困群众和全国各族人民一起迈向小康社会、一起过上好日子作为脱贫攻坚的出发点和落脚点。各级党委和政府以及社会协同发力、合力攻坚,东部西部守望相助、协作攻坚,广大党

员、干部吃苦耐劳、不怕牺牲,充分彰显 了共产党人的使命担当和牺牲奉献。

会议指出,当前,我国发展不平衡不充分的问题仍然突出,巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨。要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,巩固拓展脱贫攻坚成果。要保持帮扶政策总体稳定,严格落实"四个不摘"要求,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。更健人防止运费、激烈数量和

续对脱贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测,持续跟踪收入变化和"两不愁三保障"巩固情况,定期核查,及时发现,及时帮扶,动态清零。要持续发展壮大扶贫产业,继续加强脱贫地区产业发展基础设施建设,拓展销售渠道,创新流通方式,促进稳定销售。要做好脱贫人口积划技能培训力度,加强东西部劳务协作,鼓励支持东中部劳动密集型产业向西部地区转移。

要强化易地搬迁后续扶持,完善集中安置区公共服务和配套基础设施,因地制宜在搬迁地发展产业,确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。要加强资金资产项目管理,建立健全资产管理制度,持续发挥效益。要兜住民生底线,规范管理公益岗位,以现有社会保障体系为依托,促进弱劳力、半劳力等家庭就近就地解决就业,保障这些群众基本生活。

会议还研究了其他事项。

#### □ 本报记者 阮兴时

巍巍吕梁山、层峦叠嶂。大山深处的吕梁,是全国14个集中连片特困地区之一,是我省脱贫攻坚的重要战场。受大山阻隔,曾经牛耕人种、喝水靠天、住房破旧,孩子们上学跋山涉水,乡村学校教学设备破旧、教师奇缺……这些回忆,刺痛着老一辈的吕梁人。

如今的吕梁,黄澄澄的谷穗、红彤彤的高梁漫过千沟万壑,"吕字号"特色农产品成为一块金字招牌,远销全国;移民新村中,整齐划一的两层小院,宽阔的健身广场上欢声笑语;一条条崭新的公路蜿蜒在绿水青山间,为大山深处的百姓打开了"绿色通道",让绿水青山逐渐成为老百姓增收致富的金山银山;崭新的教室里,孩子们朗朗的读书声是那么悦耳……这一幅幅画面,汇成决胜全面小康的"吕梁答卷"。

这也是吕梁市委、市政府带领全市 人民,通过五年艰苦卓绝的苦战、大战、 决战,在脱贫攻坚这场大考中,交出的成 绩单。

#### 五年脱贫59万人 踏石留印 抓铁有痕 凝 聚脱贫攻坚强大合力

2014年底,全市共有贫困村1439个,建档立卡贫困人口22.4万户60.8万人,占行政村总数的46%,为全省贫困人口最多的市,贫困发生率19.2%。

面对脱贫摘帽大考,我市坚持以习 近平总书记扶贫工作重要论述和视察山 西重要讲话重要指示为根本遵循,始终 把脱贫攻坚摆在全市工作突出位置,以 更坚定的决心、更明确的思路、更精准的 举措,向贫困宣战。

脱贫攻坚战打响以来,我市以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,市委、市政府主要领导亲自挂帅,逐级签订责任书,形成了党政一把手负总责、四级书记一起抓、挂图作战、痕迹管理、严格督查考核"五位一体"责任体系和落实机制;全市2097支扶贫工作队、6511名工作队队员、1788名第一书记驻村开展帮扶,实现贫困村帮扶全覆盖。连续三年春节上班第一天,全市召开脱贫攻坚大会,超前谋篇布局、抽调精兵强将,绘出作战路线图,举全市之力坚决打赢脱贫攻坚这场

追星赶月,不分白天黑夜,磨破脚皮,跋山涉水,入村入户,结对帮扶…… "原来是嘴上说一说,会上讲一讲,调研看一看,现在数字准了,基础清了,路数对了,知道咋干了。"领导苦抓、部门苦帮、干部苦干,从市一级到区县到乡村,全市广大干部职工用忠诚与担当践行初心使命,深入一线真情帮扶;广大群众不等靠要,自力更生,艰苦奋斗,用自己的双手勤劳致富;广大致富带头人发挥自身优势,带领乡亲们一起在乡村的舞台上,浓墨重彩,扮靓人生。

今年作为脱贫攻坚决战完胜之年, 我市强化"交总账""军令状"意识,落实 "四个不摘"重大要求,按照省委"四为四 高两同步"的总体思路,扎实推进脱贫攻 坚"1916"年度行动计划和"1+N"工作举措,精准推进"一户一方案、一人一措施",打好全面收官之战。

山上有产业,家门口有工厂,群众拥有看得见、摸得着的获得感和幸福感,这正是我市脱贫攻坚取得决定性成就——放眼吕梁大地,五年来,吕梁的乡村变美了,百姓吃喝不用愁,孩子有学上,看病就医方便,到2019年底,全市就累计实现了1439个贫困村全部退出、21.7万户58.5万人脱贫,贫困发生率降至0.18%。截至今年9月底,全市剩余2504户5312名贫困人口全部达到脱贫标准,人均纯收入预计可达6500元以上。

#### 一 技能在手稳增收 一 创新机制 精准发力 扶 贫脱贫硕果累累

贫有百样,困有千种。如何找准找对"穷根"?怎么精准识贫?又怎么让贫困户们真正地脱贫且致富?五年来,我市在脱贫攻坚伟大实践中弘扬吕梁精神,改革思路、创新办法,打造出造林专业合作社、吕梁山护工、"光伏+"三大品牌,在产业扶贫、金融扶贫、易地搬迁、电商扶贫等方面探索出一整套可借鉴复制、走在全省全国前列的经验,淬炼成影响深远的脱贫攻坚的"吕梁智慧""吕梁模式""吕梁经验"。

在石楼县义牒镇,绿油油的树苗爬满四面山坡。说起造林扶贫专业合作社,裕家峪村党支部书记张秋林高兴得眼睛眯成了一条缝:"村民们通过参加造林合作社,学会了植树、种树、管护等一技之长,不仅有了稳定的收入,扔掉了穷帽子,不少村民们还人了股,激发了农村的活力。"在全市,像这样的造林专业合作社有1000多个,吸纳社员3.45万人,其中贫困人口占73%。2017年以来,平均每年有2万多贫困群众参与造林,人均增收5000元以上。开发护林员、防火员等公益岗位,吸纳6600多名贫困人口参与管护,人均年收入7000元以上。造林、护林、人股分红

带动11.5万贫困群众实现脱贫。 2017年,习近平总书记对我市组建 农民造林合作社,在"一个战场"打赢生 态建设与脱贫攻坚"两场战役"的做法给 予充分肯定。今年3月6日,习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上再次肯定了我市生态扶贫做法、减贫工作成效,充分体现了党的领袖对吕梁革命老区的惦念、牵挂和关怀,全市上下备受鼓舞、信心倍增

在2020年全国脱贫攻坚奖表彰大会暨首场脱贫攻坚先进事迹报告会上,马金莲荣获奋进奖;在2020年全国劳动模范和先进工作者拟表彰人员的名单中,来自曹操到家政公司驻北航服务站护工许连红尤为醒目。从穷苦的"三转婆姨"到成为一名吕梁山护工,到拥有自己的家政公司,马金莲、许连红凭借吕梁山护工这个身份"一路逆袭"。

针对贫困人口多、缺少就业技能和就业门路的实际,五年来,我市坚持"政府支持、专业培训、持证上岗、跟踪服务"的推进机制,积极打造"诚信、勤劳、专业"吕梁山护工劳务品牌。截至目前,全市已累计培训5万多人、就业2.66万人,人均月收入超过4000元,就业辐射北京、天津、太原等20多个城市,"吕梁山护工"成为我市在脱贫攻坚中一块闪闪发亮的"金字招牌"。

吕梁山麓、黄河岸边,一排排电池板在太阳的照射下熠熠生辉,成为一道独特的风景。脱贫攻坚以来,我市紧紧抓住国家和山西省光伏产业扶贫政策机遇,高标准高质量推进光伏项目建设。如今,已覆盖全市1469个行政村、惠及97万贫困户,全市累计获得光伏收益6.75亿元,开发保洁、护路等公益岗位69万个,同时推进实施9000亩"光伏+"项目,配套发展种植、养殖等产业,拓宽了贫困户增收途径,提高了光伏扶贫综合效益。

在抓好"三大品牌"的同时,我市持续在产业扶贫、易地扶贫搬迁两项重点工作上下功夫。产业扶贫方面,注重与贫困群众建立利益联结机制,大力推广"企业+合作社+贫困户"为主的带贫益贫模式;注重解决产业发展资金,与国家农发行合作建立风险补偿产业扶贫贷款"吕梁模式",精准投放小额扶贫贷款41亿元,惠及91万贫困户;注重产品产销对接,推进行政村电商全覆盖。全市通过发展产业,带动50多万贫困群众实现增收。易地扶贫搬迁方面,紧紧围绕"人钱地房树村稳"7个问

题,统筹新旧村资源,突出产业就业。全市建成安置点87个,792个贫困自然村顺利搬迁、11.26万人人住新居。安置点配套建立54个扶贫车间和31个产业园区,实现每户搬迁家庭至少有一人就业。安置点公共服务设施全部建成投运,社区管理跟进到位,彻底解决了"一方水土养不

#### —— 稳脱贫 不返贫 —— 乘风破浪 干字当头 不 斯提升脱贫成色底色

起一方人"的问题。

千招万招,不落实就是虚招;千条万条,不落实就是白条。五年来,一项项新举措、新机制的探索实践,不仅丰富和拓展了我市脱贫攻坚的"吕梁经验",更为攻坚拔寨提供了不竭动力。

习近平总书记强调,"到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。"

一诺千金,使命必践!决战完胜脱贫 攻坚已经进入了倒计时,吕梁儿女们将提 高政治站位,强化交总账、军令状意识,全 面对账盘点,制定出台"打好五场战、决胜 一百天"行动方案,打好百日收官战。

聚焦产业就业,多措并举巩固脱贫成果。通过产业扶贫保增收,持续推进"一乡一特一园区、一村一品一基地"建设,做强做优八大优势农业产业,充分发挥农村电商、乡村旅游、资产收益等产业项目带贫减贫作用,为乡村振兴奠定坚实产业基础。就业扶贫保增收。帮助返乡回流人员再就业,干方百计稳岗拓岗,把节和用权公益总位,持续推进"人人持

证、技能社会"。消费扶贫保增收。开展 消费扶贫月"十大行动",精心组织"名特 优"功能食品展销会,深化拓展"五进九 销"措施,千方百计拓宽扶贫产品销路 生态扶贫保增收。持续推进生态扶贫 "五大工程",强化合作社带贫减贫成效 考核,积极拓展合作社经营范围,安排造 林专业合作社参与易地搬迁、旧村复垦 土地整治、农业生产托管、农产品初加工 和销售、高标准农田建设、农村小型公益 基础设施建设等项目,确保贫困群众长 期稳定增收。扶贫小额信贷促增收。坚 持风险防控与"应贷尽贷"并重原则,确 保小额信贷"贷得到、用得好、还得上" 兜底保障保增收。全面落实低保、医保、 养老保险、特困人员救助供养、临时救助 等综合社会保障政策,通过"六个增收", 确保全市建档立卡贫困人口人均纯收入 不低于5000元。

聚焦成色底色,抓住问题补齐短板。围绕脱贫攻坚"1916年度行动计划"和"1+N"政策举措,在剩余贫困人口全部达到脱贫标准的基础上,坚持现行标准,对照贫困户退出5项指标,完成"两不愁三保障"和收入核算,完善村户档案。用好"一四春"扶贫管理平台,落实"一户一案",落实"四个不摘"要求,强化易地搬迁后海、实"三保障""三精准"以及重大政策、实生,三项目、重要机制,加大排查力度,及时查漏补缺、查短补齐、查弱补强,坚决做到户户达标、村村提升、县县清零。

脱贫攻坚,时不我待;不获全胜,决不收兵。决战决胜脱贫攻坚号角嘹亮,在牢牢巩固和扩大脱贫攻坚成果的基础上,380万吕梁儿女将继续凝心聚力、奋勇前进,跑好全面建成小康社会"最后一公里"。

## 经验",更为 乡回流人员再就业,千方百计稳岗拓岗, 万吕梁儿女将 规范和用好公益岗位,持续推进"人人持 好全面建成小 深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

# 

本报讯"弹起了三弦定好弦音,说一件大事情大家来听,十九届五中全会开得成功,习总书记作报告鼓舞人心,'十三五'预定目标都已完成,全面建成小康社会实现脱贫,'十四五'是新征程继续前进,乡村振兴总目标已经确定,广大群众统一思想一呼百应,共同建设美丽家园鼓足干劲……"12月1日,临

县前青塘村第一书记张林峰用自编自 演弹唱三弦书的形式,为村民宣讲党的 十九届五中全会精神。

连日来,为认真做好党的十九届 五中全会精神宣讲工作,临县组建了 10支宣讲队,深入各行各业,紧扣全 会主题,通过多种载体,以群众喜闻 乐见的形式宣讲,推动全会精神在基 层落地生根。截至目前,宣讲队已走进全县23个乡镇农村、社区、学校、厂矿开展了1250多场宣讲报告,共有13.5万人在现场或者通过视频聆听了宣讲。广大干部群众纷纷表示,要把深入学习贯彻全会精神融入到实际工作中,进一步鼓足全面建成小康社会的劲头。

弘扬吕梁精神 决战完胜脱贫攻坚

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编: 岳旭强 梁瑜 靳艳芳 校对:王艳